

# 小村庄里的检察人

□ 河北法制报记者 任俊颖  
通讯员 孔彦斌

随着乡村振兴战略的不断推进,武安市伯延镇罗峪村这个贫瘠落后的小村庄也悄然发生着变化。人居环境、产业培育、民生保障等方面令人耳目一新,一派欣欣向荣的景象。2021年度,罗峪村被评为“河北省美丽乡村”。这一幅幅美好景象的背后,都有一抹亮丽的“检察蓝”在舞动。

近年来,武安市人民检察院精准把握乡村振兴战略实施要求,科学谋划,创新发展,全力助推乡村振兴战略在罗峪村落地生根、开花结果。

## 初入村庄 做村情民意的“明白人”

伯延镇罗峪村是武安市检察院乡村振兴定点帮扶村,3名检察官干警派驻罗峪村开展帮扶工作。他们到罗峪村后,迅速转变角色,深入每家每户、田间地头,对村庄人口总数、经济收入、产业发展、“三老”人员等情况进行了详细了解,完善建档立卡资料,对村里建档立卡的10户村民进行日常跟踪,了解他们的生活状况,帮助其解决实际困难,进一步拉近了与群众的距离。

“我们驻村工作队和村‘两委’干部要当好特色谋划者和法

治保护者,让罗峪村走出一条产业强、村庄美、村民富、法治强的乡村振兴之路。”武安市检察院党组书记、检察长杨万庆在罗峪村调研时说道。

该村紧挨冀中能源万年矿,煤矿开采导致房屋及道路严重受损,目前,驻村工作队已协调企业对村里塌陷的房屋和村庄道路进行修缮,为村民解决实际困难。修好了出行道,也就打通了民心路。

同时,驻村工作队和村“两委”班子还选址在村口牌坊处建设了一处生态停车场,解决了车辆在街道乱停乱放的现象。

“道路平整了,停车场建好了,村里的整体环境也美观了,我们也不用担心停车的问题了。”村民老李满心欢喜地说道。

## 出谋划策 做乡村振兴的“答卷人”

武安历史上是北药道地药材主产区之一,罗峪村依托太行山丰富的中药资源和浓郁的中药文化,大力发展以金银花为主的中药材产业,当前已形成种植、加工、销售一条龙产业链。一朵小小的金银花,变成了名副其实的“致富花”。

为助推罗峪村更好的发展,驻村工作队积极协调上级部门为该村争取资金支持,将原来的150亩金银花基地扩建成220亩,并购置了一批自动喷灌设备,全力支

持罗峪村特色产业发展,助力乡村振兴。

今年,为拓宽群众致富渠道,罗峪村在发展金银花产业的同时,引进连翘高质量育苗项目,培育优质连翘种苗,不断壮大村集体经济,实现村民增收致富。

此外,驻村工作队根据当地日照时间长、村民房屋整齐有序且闲置等有利因素,在村里推广应用太阳能发电,打造成为武安首家“光伏小镇”,并协调电力部门安装2台400千瓦变压器和部分输电物资,配套光伏发电使用。如今,全村80多户村民免费用电的同时将光伏发电项目并网发电,为村民增加了“阳光收入”。

“自打俺村种上这个金银花,俺能在这儿挣个零花钱,一天能挣上百十块钱。靠着太阳光就能发电,绿色环保不说,发电赚的钱让俺又多了份收入,如今的日子是越过越有盼头了!”村民王丽萍的眼里充满对未来美好生活的向往。

## 精准帮扶 做困难群众的“暖心人”

司法救助一头系着司法关爱,一头连着社会困难群体,不仅是一项暖民心的系统工程,更是检察机关持续巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴战略有机衔接的重要任务。

“这笔救助金对俺家来说绝对是个惊喜,俺一个老百姓哪里

知道什么司法救助啊,这都是检察官帮助的结果啊……”罗峪村的老陈对于司法救助给予的关怀有着切身感受。

老陈一家七口人,父母80多岁,常年需要人照顾,儿子小陈年少时因意外导致肢体四级残疾,无劳动能力。去年1月份,老陈因交通事故被致伤一级,而对方驾驶人只垫付了一些医药费后再无露面,家里为给老陈治病欠下不少外债,让这个本就不富裕的家庭雪上加霜。

驻村工作队入户走访中了解到老陈的情况后,利用国家司法救助政策,在符合条件的情况下向单位申请了国家司法救助金5000元,缓解了这个家庭的燃眉之急。

据了解,该院以此案为契机,与罗峪村建立信息共享、联合回访等工作机制,开展分类帮扶,防止困难群众因案致贫,对涉案困难当事人“应救尽救”“应救即救”。

罗峪村的变化只是武安市实施乡村振兴战略的一个缩影。武安市检察院将继续发挥职能作用,把乡村振兴工作作为践行司法为民的一个重要着力点,抓细抓实乡村振兴的各项工作,真正为民办实事、做好事,全面提升群众的获得感、幸福感与安全感,助力绘就武安乡村振兴的大美画卷。

# 被执行人玩“潜水” 遭强制执行方露面

**河北法制报讯** (朱婧伟)“保险柜一台、酒店发票及流水账目五本……你清点一下,确认无误签字。”为保障胜诉当事人的合法权益,近日,石家庄市裕华区人民法院执行局副局长刘士华带队,组织7名执行干警前往被执行人某酒店所在地,对拒不履行法定义务的被执行人经营场所进行依法搜查,捍卫了司法尊严,彰显了司法权威。

据了解,申请人吴某为肉食批发供应商,与被执行人某酒店签订了肉食供应买卖合同,负责为该酒店供应肉食,但因该酒店迟迟未支付货款,导致吴某资金周转困难。吴某无奈诉至石家庄市裕华区法院,法院判决某酒店支付吴某6.4万余元货款。

案件进入执行程序后,执行干警曾先后多次通过电话、传票、上门等方式联系该公司负责人,但其一直躲藏拒不露面,仅指派一名律师应付执行干警。面对百般推诿的被执行人,负责该案的刘士华通过多次调查、摸排,发现该酒店一直

处于正常经营状态,并且运行良好。为了尽快将吴某申请的款项执行到位,刘士华决定对该酒店进行强制执行。

抵达现场后,刘士华向酒店工作人员出示执行证件后,来到财务室要求工作人员配合法院执行工作。但财务人员仍消极执行,拒不与负责人联系。执行干警遂出示搜查令,告知其将对酒店采取搜查措施。执行干警对酒店的账目报表进行了核查,发现该酒店近半年来一直在经营,且有营业收入。执行干警对酒店保险柜、营业执照、发票等物品进行依法扣押。

正要离开时,此时一直“潜水”的酒店负责人“浮出水面”,紧急赶到酒店与执行干警见面沟通。刘士华对酒店负责人恶意规避执行的行为进行了批评教育后,该负责人承认了自己无视法院执行的错误,主动将剩余的未付货款转入法院银行账户。执行干警将扣押物品如数返还给该酒店,该案得以顺利执结。

# 男子酒驾屡教不改 第四次酒驾又被查

**河北法制报讯** (李忠勇 崔立新)8月20日夜间,井陉县公安交警大队在开展夜查行动中,查获一起酒驾行为。经核实,这名驾驶人曾三次酒驾受过处罚,此次已是第四次酒后驾车。

8月20日21时18分,该大队辅警在威州东头村路段夜查时,发现一辆轻型普通货车在距离检查点五六六十米处突然停车,驾驶人弃车逃跑。民警立即进行拦截,让其出示驾驶证、行车证。驾驶人只出示了行

车证,称驾驶证因之前酒驾被吊销。民警经进一步检查发现,驾驶人名叫康某,曾于2011年8月30日、2013年10月3日和2018年6月3日因酒驾被查处,并被吊销驾驶证。

民警对康某进行呼气式酒精检测,检测结果为25mg/100ml。这已是康某第四次酒驾了。

依据交通法律法规相关规定,民警当场扣留了康某的机动车,对其作出行政拘留并罚款的处罚。

# 男童脚被卡电动自行车里 张家口消防快速救援

**河北法制报讯** (记者梁燕)8月11日9时39分,张家口市消防救援支队接到报警称:位于涿鹿县电力局附近有一名儿童脚部被卡电动车里,急需救援。接到报警后,指挥中心立即调派涿鹿县救援大队出动1辆城市主战消防车、1辆抢险救援消防车和10名消防救援人员前往现场进行救援。

9时45分,消防救援人

员赶到现场后发现,一名儿童坐在一辆电动自行车的后座上,孩子的右脚被卡在电动自行车后轮与车架之间。消防救援人员找来工具箱,利用扳手卡进车轮与车架之间,尽量扩大车轮与车架之间的空间,同时利用螺丝刀对后轮的车架进行拆解。5分钟后,消防救援人员成功拆开了车架,把孩子的脚慢慢移了出来,并将孩子移交给120。

# 内丘特巡警连续破获多起盗窃案

内丘县公安局特巡警大队连日来连续破获多起盗窃案件,有效维护了广大群众切身利益,群众安全感、满意度得到持续提升。

8月10日,大队民警成功破获一起以维修手机为由盗窃手机店内手机案,于当日在某网吧内将犯罪嫌疑人刘某抓获。

赵志鹏 孙凯



新学期开学后,沧州市公安交警支队二大队认真开展“护学岗”工作,积极做好校园周边交通环境治理,全力保障校园周边道路交通安全畅通。该大队辖区中队派出专门警力提前到达“护学岗”,在学校附近路口提示学生和家长安全行走,全力为学生安全“护航”。图为9月5日7时40分,“护学岗”执勤辅警护送沧州市实验小学的小学生们安全通过路口。

孙明山 摄

# “实习生”邂逅“无证者” 高速上酿事故双双受罚

**河北法制报讯** (赵建春)9月5日,在京港澳高速公路356km处,两名不合规驾驶人驾车来了个“亲密接触”,制造出一起交通事故。

当日14时40分,高速交警邢台大队接到报警称,在京港澳高速356km处发生一起两车剐蹭事故。民警立即赶到事故现场,发现两辆小型轿车因碰撞停在行车道上,当事人均已撤离到护栏外。经勘查现场与询问当事人得知,黑色轿车在行驶途中突然出现故障,无法前行,驾驶人张某

便将车直接“扔”在第一车道,既未打开双闪也未摆放警示标志,随后与车上5名乘客一同“躲”到了护栏外。此时,唐某驾驶白色轿车从后方驶来,起初其误以为黑色轿车处于行驶状态,但当意识到危险后已来不及躲闪,导致剐蹭发生。所幸事故没有造成人员伤亡。

当民警要求两名驾驶员出示证件时,结果令人瞠目。一名穿着拖鞋的驾驶员张某坦言自己并未考取驾驶证,其怀着侥幸心理,拉着五个一起打工的老乡从保定市满城区回河南老家(该车核载5人,实载6人,超员1人);另一名驾驶员唐某出示的驾驶证显示其还在实习期内。

民警通过对当事人询问以及调取相关公共视频,最终认定驾驶人张某和驾驶人唐某负此次事故同等责任。

驾驶员张某因无证驾驶、超员载客面临罚款1200元、拘留15日的处罚。唐某因在实习期内驾驶机动车上高速行驶,无三年以上驾驶人陪同,受到罚款50元的处罚。

# 检察官牵线搭桥 诺亚人文化润疆

**河北法制报讯** (通讯员葛西劝 记者刘彬)真诚表谢意,万里传飞鸿。日前,总部位于唐山的河北诺亚集团收到新疆阿克苏地区拜城县硝尔买里村委会发来的致谢信,对该集团捐献书籍、文化润疆的爱心行动表达崇高的敬意。

此次捐献源于2021年秋天,河北诺亚集团董事长兼总校长王建刚和保定市人民检察院检察官任国华的一次邂逅。任国华曾挂职担任乌鲁木齐八家户地区人民检察院副检察长,结束援疆工作回到河北后,仍心系新疆、情

牵新疆,时常关心关注新疆检察事业和农村发展。2021年9月,他积极响应习近平总书记提出的“文化润疆”号召,筹集了1000余册书籍捐助给了新疆墨玉县先拜巴扎村。

交谈中得知此事后,王建刚当即表示诺亚集团也愿意向新疆捐书,为文化润疆作贡献。在其组织指导下,今年6月中旬,诺亚集团旗下唐山启明中学、唐山六一小学师生精心挑选中华传统故事、红色经典书籍、名人故事传记,中小学辅导书、养殖种植丛书等1200余册,在“七一”之前捐助给

了新疆维吾尔自治区检察院“访惠聚”的帮扶点——新疆阿克苏地区拜城县硝尔买里村,送上了该村建图书室急需的文化书籍。

虽相隔数千公里,但河北诺亚集团与新疆却有着很深的渊源,自2012年以来,他们不但在新疆投资4000多万元建成1398亩葡萄种植基地、万吨冷藏库葡萄蒸馏厂等,2017年3月,王建刚曾安排旗下唐山启明中学副校长、优秀语文教师刘志林和唐山六一小学优秀教师黄跃雷到兵团21团学校支教,得到了师生的一致好评。2020年9月,王建刚带

队,向伽师县卧里托格拉克镇小学捐赠270套高、中、低三个层次的水滴教育机器人,价值70万元;对贫困家庭子女提供10万元助学金;安排六一小学校对卧里托格拉克镇小学开展对接帮扶,培训师资,开展网上教研、网络教学等活动,与之共享教育资源。

在收到硝尔买里村委会的感谢信后,王建刚回信表示:“今后,我们会继续加大支持力度,更好地服务新疆人民,在富民兴疆上尽责任,在文化润疆上做贡献,与新疆人民一道,为实现同一个梦想共同奋斗。”



为深入推进“开门办政法”专项行动,助力全区法治建设,增强群众法治意识,近日,张家口市桥西区“反诈防骗、你我同行”巡回讲座在东窑子镇五墩台村开讲。桥西区人民检察院干警围绕民法案例进行授课,并为群众发放打击养老诈骗宣传品及宣传材料500余份,同时,围绕群众安全感、满意度发放调查问卷100余份,征求群众对政法工作的意见建议。图为巡回讲座现场。

高磊 摄